
Nr. 125. S i b i i u ,  Marţi 26 Octomvre (7 Noemvre) 1882. Anul X X X

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbllo pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 or., 8 luni 1 fl. 76 or. 
Pentru monarohle pe an 8 8., 6 Inni 4 8., 3 luni 2 8 
Pentru Străinătate pe an 12 8., 6 Inni 6 8., 3 luni 88.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47 

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 41.

Epistole nefrancate se refusă. — Articuiii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 7 or., — de doué ori 12 or., — de trei or 
16 or. rândul ou litere garmond — şi timbru de 30 or. pentru 

fie-care pnblicare.

Inter arma silent vnusae.
Se nu se sparie cetitorii, dacă 

întrebuinţăm un termin ca „arma.“ 
Nu este vorba tocmai de arme, va se 
Şică, de arme in înţelesul genuin al 
cuvântului.

Când am Şis cuvântul arma, am 
vrut se înţelegem armele, prin care, 
se varsă, nu fiuidul cel mai scump şi 
roşu omenesc, sângele, ci cel mai ef- 
tin şi negru, negreala, care în Şiua 
de astăzi cu profusiune o vedem in
undând d’alba hârtie, în bine şi în 
reu, în toate părţile.

Armele aceste prin mediul flui
dului eftin negru şi vice-versa, ţin 
de mult lumea noastră într’un resu- 
flet. Din sgomotul lor fiecare voie- 
Bce se audă odată ceva hotărîtoriu 
despre cestiunile cele atât de compli
cate, de şi atât de simple; pentru că 
sunt mulţi cari doresc se vaŞă un 
resultat din controversele cele multe 
dintre naţionalităţile doritoare de pace 
şi linisce a le monarchiei.

Ori cât de justă ar fi aşteptarea 
sau pretensiunea aceasta, să nu ne tă
cem ilusiuni, sűntem departe de ţintă. 
Interesele opuse ale diverselor naţiona
lităţi din statul nostru, sau mai ade
vărat, a naţionalităţilor suprimate şi 
suprimătoare, vor îndelunga lupta încă 
mult timp şi vor face ca frementarea 
de o parte şi de alta să mai ţină 
pană lucrul să se aleagă la un fol.

Condeele vor mai vărsa aşa dară 
negreală pe nevinovata hârtie, pentru 
a înfăţişa cetitorilor, păreri, acueări, 
plângeri etc.

între armele aceste au trebuit, 
dar şi trebue de ocamdată musele să 
tacă.

Ţă&er§a-aeesF a însă nu e bună, 
e&fcă^păgubitoare. Ori ea A. de frumos 
ar fi toate controversele slrHflate, ba 
ori cât adevăr şi dreptate ar cuprinde 
ele, de acolo, de unde numai dt. rând să 
vorbească şi musele păceişi liniscei, res- 
pândesc numai pagubă. Certanţii, dacă

nu ved aŞi vor vedea mâne, că lucrând 
numai, şi numai pentru „politică“ ajung 
a nu ave ce băga în gură şi a nu avă 
cu ce Be’şi scutească trupul contra 
elementelor.

Ca să nu cădem cu totul în pă
catul acesta ne am propus astăzi a 
face o mică digresiune dela curentul 
politic şi a ne gândi, pe un moment 
cel puţin, şi la lucruri cari, de şi nu 
sânt politice în formă, sânt politice 
în faptă, cari deşi nu sânt naţionale 
după obiceiul omenesc, sânt cele mai 
naţionale, căci fără de dînsele naţi
unile nu pot trăi în lume.

Digresiunea nostră este mică, cu 
toate că ar merita tratate lungi. îm- 
pregiurările ne silesc a fi numai in- 
digitatori.

în cea mai mare parte poporul 
nostru este agricultor. Aceasta e lu
cru cunoscut. Munca agricultorului 
nostru ca şi resplata muncei sale, nu 
este aceeaşi cu a fie-cărui agricul
tor din lume. Aceasta odată pentru 
lucrarea încă primitivă a pământului 
şi pentru sarcinile în disproporţiune 
ale agricultorului.

Dările de tot feliül şi modalita
tea, cu care se tratează pământul în 
ţeara noastră, concurează la apăsarea, 
nu la ridicarea bunei stări a agricul
torului. îmbunătăţirile acestei stări 
din mijloacele statului sânt la noi ra
rităţi chiar şi pe hârtie

Ca să aşteptăm în împregiurările 
noastre vre-o îmbunătăţire dela guvern, 
nici prin minte nu ne trece, de şi am 
fi în drept a aştepta. în timpul fis- 
calităţilor şi în timpul când pe toţi scă- 
eţii şi pe toate râzoarele înfloresce nu
mai maghiarisarea, ar fi o aşteptare 
de feliül acesta cel mai neiertat op
timism.

Trebuie dar să ne gândim la ceva 
ce, cât de cât, dar să dea mână de 
ajutor agricultorului, ca cel puţin să 
i se uşureze sarcina.

Sânt lungi nopţile de earnă. Eată 
unul dintre multele mijloace. Să nu

suridă nimenea. Nopţile aceste, bine fo
losite de agricultori, nu vor face totul, 
dar pot face foarte mult.

în aceste nopţi, bărbaţi inteli
genţi, preoţi şi învăţători, cari, din che
marea lor sânt în contact nemijlocit cu 
poporul agricultor, vor face un ser- 
viţ mare obştesc, dacă din puţinul 
cât avem noi în literatura noastră vor 
comunica acestuia, cetindui şi esplicân- 
du-i ceea ce s’a scris de specialişti în 
privinţa ameliorărei agriculturei.

Indigitând acest demers ne ab
ţinem de a da vre-un îndreptariu 
în privinţa mijioacelor mai deta- 
iat sau vre - o programă de pro- 
cedere. Unde este bunăvoinţă la in
teligenţa nostră se găsesce atâta cu- 
noscinţă de causă, încât se scie cum 
să se apuce de lucru, ear ceea ce 
lipsesce, să suplinesce adese-ori prin 
întrebări la bărbaţi specialişti.

Fără de a exagera în apreţuire, 
pană una altă şi călindarele de spe
cialitate fac serviţ în asemenea cesti- 
une. Afară de aceste mai cunoascem 
două foi: „Plugarul român“ *) şi „Ţe- 
ranul român“,**) foi de specialitate, 
cari lasă încă mult de dorit, dar con
ţin material destul, care este bine al 
cunoasce agricultorul.

Conveniri însoţite de lectură în 
forma aceasta ar fi bune şi pentru de 
a vedé şi a se convinge, mai cu seamă 
agricultorii dela ţeară, cât de bine şi 
folositoriu este a sei carte.

Ne oprim de astădată la atâta, 
în speranţă că şi puţinele şiruri de 
mai sus vor găsi pământ roditor, şi în 
speranţă că permiţându ne cestiunile 
Bgomotoase politice, ne vom mai în
toarce asupra acestei teme, care, cum 
am Şis, o considerăm de foarte poli
tică şi de prea naţională şi patriotică 
tot odată.

nia)

*) în Giurgiu (România).
**) în Muşetesci lângă Ploesei (Româ-

Revista politică.
Sibiiu, în 22 Octomvre.

Respunsul dat de ministeriul au- 
stro-ungar de esterne în delegaţiunea 
ungară, la interpelarea ce i s’a făcut 
asupra căuşelor amânării visitei îm
păratului, a produs o rea impresiune 
nu numai în Italia ci şi în Germania.

D. Kalnoky Şise: „Când fu vorba 
de a alege locul pentru întrevederea ce
lor doi monarchi a trebuit să se ţină 
seamă de împregiurările estra ordinare 
în care se găsesce acum Roma, care este 
în acelaşi timp capitala Italiei şi re
şedinţa Papei. Făcând abstracţie de 
ori - care alte dificultăţi, a trebuit să 
se ţină seamă de pericolul: că împă
ratul nostru putea să devină obiec
tul unor demonstraţiuni din parte 
aderenţelor celor două tabere. Astfe 
fiind, n’am putut sfătui pe împărat 
de a face o contra-visită la Roma. Şi 
fiind-că miniştrii regelui Italiei nu 
8’au putut oţărî să desemne o altă 
localitate pentru întrevedere, contra 
visita a rămas amânată.

Comisiunea dunăreană, scrie „Te
legraful“ de Duminecă se întrunesce 
mâne în Galaţi şi de aceea ne pare 
interesant a reproduce aci relaţiunea 
pe care corespondentele din Peters
burg al foi „Politische Corespondenţ“ 
o trimite asupra afacerii Chilia. Cores
pondentele afirmă că a vorbit cu o 
persoană forte competinte specială şi 
care se află intro posiţiune oficială. 
Această persoană î-ar fi Şis „că Rusia 
se află în privinţa cestiunii Chilia în- 
tr’o posiţiune minunată, pe care n’are 
decât să o manţină spre a pune într’o 
situaţiune foarte necomodă pe toţii 
aceia, cari fac oposiţiune Rusiei în acea
stă afacere, Rusia are în aceasta ce- 
stiune dreptatea pe partea s’a, mai 
întâiu ca stăpână a gurei Chilia, şi 
apoi fiindcă se apropie timpul, când 
comisiunea dunăreană europeană va 
trebui să se mărginească la modesta 
competinţă a unei simple comisiuni

FOIŢA.
Muntele Atos.

Domnul Alexandru Pencovici, scriu 
Şiarele din România, a adresat în Şi- 
lele aceste d-lui preşedinte al Acadea 
miei Române o scrisoare însemnată, 
prin care dărueşte pentru biblioteca 
Academiei mai multe documente şi 
portrete, aduse cu sine din mănăsti
rile muntelui Atos şi ’i comunică tot 
deodată câte-va din impresiunile că
lătoriei sale.

Sântem fericiţi, Şice „Naţ.“ că 
ne am putut procura copie fie pe 
această scrisoare pe care ne gi-ăbim a 
o pune în vedere cititorilor noştri.

Ne place mult a crede că pre
şedintele Academiei româhe, d-nul Di- 
mitrie Sturdza, care se află şi mini
stru de externe, cum şi membrul aca
demiei d. Aurelian, ministrul cultelor 
şi instruţiunii publice, vor bine-voi 
de a lua o dată în foarte de aproape 
cercetare trebuinţele bisericei şi ale 
şcoalei române din peninsula balcanică.

Yom reveni, asigură acelaşi Şiar, 
pe larg asupra acestui memoriu pu-

fimVvŞice, cât şi asupra cestiunii Ma- 
(edo-î&ynâne, despre care d-nu Pen
covici aNsfine-voit asemenea dea in- 

j treţine pubîfcul prin epistola sa din 
urmă, care s’W şi publicat în coloanele 
Şiarului nostru flfcn luna trecută.

Domnule Preşedinte! In  călătoria 
mea de o lună de Şile apr oape ce am 
întreprins anul curant în serbătorile 
Pascelui prin mănăstirile din muntele 
Atos am avut ocasiipne să culeg mai 
multe sciinţe şi să găsesc mai multe 
documente, care sânt poate de folos 
pentru istoria Românilor.

Precum am urmat în călătoria din 
Scandinavia, când, aflându-me la Up- 
sal în Suedia, am isbutit a lua cu 
mine un esemplar din singura carte 
în limba gotică adecă biblia lui Ulfi- 
las, episcop Goţilor din Dacia, pe care 
am şi avut plăcere să o dăruesc în 
1875 Academiei române, tot astfel am 
putut aduce din peninsula sfântului 
munte nisce documente şi portrete 
pentru biblioteca înstituţiuni academice 
a Românilor, căria sânt fericit a le 
oferi în dar.

Ţeara călugărească din peninsula 
chalcidică se compune din un şir ân

gust de munţi, care se scaldă vesel 
în apele din Archipelag. Acest pro- 
monitoriu verde culungime de 60 chi- 
lometre, în coronat împrejur de mo- 
năstiri cu cruce pe cupole şi locuit 
odinioară de 10.000 călugări datoresce 
în mare parte Românilor de peste Du
năre mijloace din trecut de întreţinere 
şi protecţiune, de restaurare chiar de 
zidire pe dintreg a muntelui Atos. Cu 
toate aceste, nu s’a publicat încă din 
nenorocire, pe cât am cercetat, în 
această cestiune însemnată nici o scriere 
serioasă în limba noastră română. Am 
dat într’adevăr de urmele domnului 
Alecsandru Odobescu prin mai multe 
din aceste mănăstiri; dar am aflat că 
n’a tipărit încă nimic din impresiunile 
călătoriei sele; ear’ aceasta lacună în 
literatura noastră pare a fi cu atât mai 
regretabilă cu cât e sciut cum că tot 
în general ce scrie peana domnului Odo
bescu este adevărat şi frumos.

Eu nu cunosc în românesce decât 
două publicaţiuni:

1. „Proskinitar al sfântului munte 
al Atonului“ de ieromonachul Se
rafim, tradus din rusesce de monachul

v
I Varnava Luchianov şi tipărit în Bu- 

curesci de metropolitul ţărei în tipo
grafia Nifon la 1856. — Această carte 
însă a fost compusă numai din punct 
de vedere slav şi bisericesc. Autorul 
fost profesor în academia din Peters
burg, împinge îndrăsneala de a face 
propagandă panslavistă până de a 
desnatura faptele istorice chiar cele 
mai învederate. Astfel, după ce singur 
afirmă, spre esemplu în pagina 133, 
că mănăstirea Zugrafului s’a clădit 
din nou la 1502 de Stefan-eel-mare 
se face că nu mai scie nimic despre 
marele nostru purtător de biruinţe, şi 
pretinde în mai multe pagine că Ste
fan Duşan, craiul sârbilor este eroul 
care s’a luptat cu Turcii patru-Şeci 
de ani pentru creştinii din Orient; 
când este cunoscut că Stefan Duşan 
nu mai esista de un secol şi jumătate 
la 1502 şi poate nici că a dat cu 
ochii în viaţa sa de Turci, murind în 
1356. Traducătorul asemenea n’a voit 
a îndrepta prin note erorile, nici se 
împlinească lacunele, cu toate că a 
trebuit să scie pe larg istoria fie
cărei mănăstiri, ca călugăr cu carte 
locuitor în chinovia Esfigmenului.
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urene şi se se mulţămiască a su- 
veghia garanţia materială a navi- 
iunii pe Donare fără a’şi permite 
se amestece pe térémnl politic al 
tiunilor ca acelea despre care este 
rba aci. Se pare că pentru moment 

s’au încheiat un armistiţiu asupra ace
stei neînţelegeri; dar, cu toate asi
gurările contrarii ale unor organe de 
publicitate, este positiv că cestiunea 
va fi readusă pe tapet în cel mai apro
piat timp şi că se va desfăşura atunci 
in dimensiuni mai mari. Trebue se 
asigur că guvernul rus nu va renunţa 
la posiţiunea avantagioasă, pe care o 
ocupă şi cară îi înlesnesce de a’şi per
mite luesul celei mai mari moderaţiuni. 
La cas când statele ţermurene vor 
crede de cuviinţă se reinceapă esecu- 
tarea sondărilor cari au provocat neîn
ţelegerea, Rusia nu va face nici o re- 
sistenţă; dar în acelaşi timp după con
vingerea ce domnesce aici că are drep
tate, ea va stărui în cererea sea, ca lu
crările de sondagiu se fie efectuate de 
ingineri ruşi, cărora vor putea se le 

ft dea concursul lor şi inginerii statelor 
ţărmurene.“ Această părere a guver
nului rus o cunoascem de mult şi când 
s’a ivit pentru prima oară sgomotele 
despre refusul Rusiei de a adera la 
prelungirea mandatului comisii dună
rene, că ea face aceste dificultăţi nu
mai spre a sili pe Europa se ’i per
mită a face în braţul Chilia ţucrările 
pe care le doresce atât de multe.

Dacă va reuşi sau nu, aceasta este 
o cestiune pe care o vom vedea re- 
solvată în curând.

Peste puţin se vor deschide ca- 
m e r i l e  f r a n c e z e  în împregiu- 
rări, în care felurite agitaţiuni ne- 
liniscesc ţeara. Această situaţie anor
mală atrage neapărat discusiunea pu
blică asupra posiţiunii ministeriului în 
faţa parlamentului. Partida lui Gam- 
betta se nutresce cu cele mai mari 
speranţe; el crede că mişcările anar- 
chice din lăuntrul Republicei î vor 
veni -in ajutor. Planuri parlamentari 
din cele mai vaste se atribue lui 
Gambetta, şi „Correspondance fran- 
ţaise“ pretinde a sei cu siguranţă dela 
persoane foarte apropiate de cercurile 
conducătoare, că se fac pregătiri pen
tru a aduce earăşi la putere pe Gam
betta.

Vom încerca, scrie „Naţiunea“, a 
desfăşura puţin după reacţionarul Gau-  
l o i s  aceste pregătiri contra ministe- 
steriului Duclerc, fiind că ele sânt 
foarte caracteristice pentru combină
rile partidelor.

îndată după începerea Camerilor 
se va deschide o luptă violentă intre 
d, Gambetta şi d. Freycinet. Dacă 
acum Francia va fi amenintaţă de com- 
plicaţiuni esterne, atunci este mai pre- 
bus de ori ce îndoială că maioritatea |

2. „Călătorii la Românii din Ma 
cedonia şi mantele Atos sau Sânta- 
Agora de D. Bolintineau. Bucuresci, 
1863. Această carte mi se pare scrisă 
cu uşurinţă, ca multe din operile lui 
Bolintinean. Fie şi pe scurt sânt da
tor a mă esplica. Poetul a întitulat 
opera sa: C ă l ă t o r i i  la muntele 
Atos sau Sânta-Agora, când este pro
babil că n’a fost în peninsula călugă
rilor, despre care se vede câ a scris 
mai mult din aurite şi din cetite; 
cel puţin a voit a şlice neapărat: 
Sânta-Gora (Sveta-gora - Sântul Munte) 
ear nu „Sânta-Agora“, cuvinte care 
nu au de fel înţeles aci. în pagina 
159 Bolintineanu începu se scrie des
pre muntele Atos şi pretinde că Cala- 
maria se află spre apus de Salonic, 
aproape deV ardár; când, din contră, 
oraşul este situat între Calamaria şi 
Vardar, care curge la 18 chilometri 
departe de Salonic. Ce s’ar crede 
oare despre un autor străin care, ve
nind în capitala noastră, ar publica 
că Coliutina se află spre miaşlă-şli de 
Bucuresci, aproape de rîul Argeş? în 
pagina 163 scrie că mănăstirea Sân
tului Panteleimon a< fi clădită de

Camerei se va decide pentru d. Frey
cinet, ca aceasta să formeze un Cabi 
net nou. însă fiindcă asemenea temeri 
nu esistă de nici o parte, Camera se 
va arunca earăşi în braţele dl Gam
betta ca singurul bărbat capabil să 
restabilească îiniscea şi ordinea. Dar 
înainte de a ajunge lucrul aci majo
ritatea îşi va da toată osteneala po
sibilă ca să facă pe preşedintele Ca
merei, pe d. Brisson, să primească 
ministerul. Dacă d. Brisson va primi, — 
ceea-ce nu este nici de cum proba- 
babil —, se crede că un Cabinet Bris
son va avea şi mai puţină durată de 
cât m a r e l e  mi n i s t e r ,  pentru că el 
va fi atacat pe de o parte de d. Frey
cinet, pe de alta de d. Gambetta, şi 
chiar de d. Lanessan, capul unei părţi 
din estrema stângă.

Din toate acestea ar urma nea
părat că d. Gambetta va ajunge la 
guvern din nou, mai puternic de cât 
ori când, şi din causa spaimei de care 
sânt cuprinse şi ţeara şi camerile, va 
deveni un fel de dictator. Mulţi îşi 
şliceau pe furiş că preste puţin se 
aşteaptă şi în Paris esplosiuni de 
boambe şi că ministerul actual este 
foarte îngrijit de urmările posibile ale 
unor asemenea evenimente, mai ales 
că pănă acum nu s’a putut esplica 
într’un mod îndestulător comploturile 
anarchiste.

Aşa dar, dacă mersul lucrurilor, 
aşa precum l’am arătat mai sus, s’ar 
realisa, atunci D. Gambetta ar lua 
însu şi cârma afacerilor sau va aduce, 
— se înţelege, numai pentru cât-va 
timp —, pe D. Jules Ferry.

„Sfântul sinod“ din România 
deschis.

După cât Beim sinodul acesta este 
analog cu sinoadele noastre archieresci. 
Cu ocasiunea deschiderei sesiunei de 
toamnă a acestui sinod, Metropolitul 
din Bucuresci a pronunţat discursul 
urmâtoriu:

Prea Sfinţiţi Fraţi Episcopii Cu 
dragoste şi cu bucurie salutând buna 
venire a frăţielor voastre la această 
sesiune a sfântului sinod, mă rog ce
lui de Sus, ca întrunirea noastră şi 
astădată să fie bine roditoare pentru 
Biserica noastră.

Cea mai de căpetenie cestiune, 
Prea Sfinţiţi, de care vom avea a ne 
ocupa în această sesiune este, fără în
doială; începerea revisuirei cărţilor bi- 
sericesci. Revisuirea cărţilor bisericesci 
este un act mare în toate privirile şi 
face onoare atât corpului nostru, care 
a luat aceasta hotărîre, cât şi onora
bilului guvern, care a dat mijloace pen
tru realisarea ei. Comisiuuea aleasă 

I de noi pentru acest scop ne va pre-

vre-un domnitor catolic al Românilor 
maréi Valachii din Aspropotamos şi 
că biserica sa sobornicească s’ar fi zu
grăvit de Panselinos. Cunoscut însă 
este că Panselinos, acest Rafael din 
orient, cărui se datoresce frumseţile 
picturei bizantine, a trăit cam în se
colul XII, pe când biserica soborni
cească ca parte din întreaga mănă
stire actuală „Rusicu“ s’a clădit din 
temelie în secolul nostru de Scarlat- 
Yodă-Calimachi, în anul 1819. în pa
gina 164 afirmă că Chdindaru este 
mănăstire bulgară, când ea este sâr
bească, etc.

îmi pare rău că nu pot cu acea
stă ocasiune să dau pe faţă toate ero
rile numeroase şi grave, ce cuprinde 
această publicaţiune mai ales în pri
vinţa comunelor române din Macedo
nia, ea se pot proba pe deplin că Bo- 
litimanu, ca mulţi din scriitorii noştri 
n’a înţeles îndestul cât este de serios 
tiparul, prin care nu se cuvine nime- 
nui a induce publicul în eroare.

Să fi mers într’adevăr poetul no
stru în grădina maicei Domnului — 
cum <jic călugării muntelui Atos — 
nu ar fi scris a lene numai în prosă

senta ântâiele sale lucrări şi vom avea 
dar dificila, însă mult meritoria lucrare 
de a cerceta schimbările propuse de 
comisiunea noastră, ca să se poată face 
cât mai curând începutul tipărirei căr
ţilor.

Asemenea vom avea a ne ocupa 
şi de alte cestiuni, cari de şi n’au ace
eaşi importanţă, totuşi nu sunt lipsite 
de interes. Sfântul Sinod se va ocupa 
şi de ele, dând deslegarea cerută de 
spiritul şi folosul Bisericei.

în fine, permiteţi’mi prea sfinţiţi 
şi prea iubiţi fraţi a atinge aci şi o 
cestiune dureroasă, care ni se va pre- 
sinta. Frăţia voastră cunoasce încorda
rea, ce există de un timp în coace în 
relaţiune cu Prea Sfinţitul Patriarch 
de Constantinopole, şi sciţi căuşele, 
cari au provocat aceasta.

Fără ca între biserica noastră şi 
toate cele-lalte Biserici ortodocse să 
esiste cea mai mică urmă de diver
genţă, fie dogmatică, fie canonică şi 
fără ca Biserica noastră să’nceteze un 
singur moment de a manifesta dra
gostea sa şi respectul său cătră bise
rica din Constantinopole, Prea Sfinţiţi 
Patriarchi caută a slăbi aceste legături 
sfinte ce trebue să uniască diferitele 
biserici ortodocse. Pe de o parte, in
terese naţionale, precum este descep- 
tarea simţului naţional în fraţii no- 
strii din Epir, Tesalia, Macedonia cari, 
caută a înlocui scoalele grecesci cu 
scoalele romănesci, eacă căuşele pen
tru cari Prea Sfinţitul Patriarch a 
început dela un timp încoace a nu 
mai avea dragostea cuvenită cătră Bi- 
sarica noastră şi Btăruesce a aduce 
o încordare între ambele Biserici. în 
cel din urmă timp am primit o epi
stolă patriarchicească-sinodicească, care 
se va comunica frăţiei voastre, în care 
veţi vedea şi veţi constata cu aceeaşi 
durere ca şi mine, acea tendenţă re
gretabilă. Prea sfiuţitul Patriarch 
împreună cu sfântul său sinod, ba- 
sându-se pe nu seim, cari înformaţi- 
uni de gazete, şi nevoind a ţine în 
seamă faptele glorioase petrecute în 
ţeara noastră şi schimbările naturale 
provocate prin ele, şi mergând chiar 
până a ne constata dreptul sfinţirei 
sfintului Mir, a crezut de cuviinţă a 
ne adresa o epistolă lipsită cu desă
vârşire de spiritul dragostei, cu care 
trebue să se adreseze bisericile orto
docse una cătră alta; lipsită chiar — 
e dureros să o spun — de respectul 
datorit unei biserici ortodoxe, unei 
biserici autocefale, datorit mai ales 
bisericei unei ţări, care atatea secule 
a vărsat cu abundauţă bogăţiele ei 
asupra acelor mănăstiri şi acelei na
ţiuni, ale cărora mănăstiri şi acelei 
naţiuni, ale cărora interese le apără 
astăţli P. S. Patriarch cu atâta zel. 
Noi înţelegem pănă la un punct oare

care acest zel, de şi pareni-se nouă 
că prea sfinţia Sa, ca un şef spiri
tual al unor provincii, ca cele citate, 
în cari sânt diferite naţionalităţi, şi 
mai vârtos ca unul ce poartă titlul 
de ecumenc, nu ar trebui să favori- 
seze într’un mod aşa de vădit şi aşa 
de esclu8iv numai interesele unei sin
gure naţionalităţi.

Dar aceea ce nu putem înţelege 
şi reflectăm, este că acel zel a adus 
pe Prea Sfinţia Sa pănă a face ne- 
sce acusări nedrepte, şi aceasta în no- 
sce termini lipsiţi de respectul ce 
Bântem în drept, şi datori a-1 cere 
dela ori care să adresează nouă.

Nu mă îndoiesc că Sf. Sinod, lu
ând cunoscinţă de această epistolă, 
va sei a apăra şi această dată cujermi- 
tate şi demnitate biserica noastră na
ţională în răspunsul, ce va da înaltei 
Sale Sanctităţi Patriarchului.

Manevrele militare din Sudul 
Rusiei.

Resboiul româno-austriaco-rus.
O picanterie împărtăşim în cele 

următoare după „Telegraful“. Dar şi 
ca atare noi credem că nu e fără in
teres politic. După cele două titule 
de mai sus „Telegraful“ urmează :

Un amic al nostru ne trimite un 
document foarte interesant şi care 
privesce manevrele militare ce au 
avut loc luna trecută in guvernamen- 
tul Cherson.

Acest document este ordinul ge- 
neralului-adjutant Gurco, comandan
tul armatelor ruse de Sud. Acest or
din narează cu toate amănuntele pla
nul manevrelor şi critică defectele, 
cari s’au dat pe faţă cu această oca
siune.

Spaţiul nu ne permite a traduce 
acest ordin in extenso, dar fiind că T 
considerăm destul de interesant, dăm 
aici un resumat, fiind siguri că chiar 
publicul civil îl va ceti cu oare-care 
interes.

Eacă planul campaniei, proiectat 
de generalul Gurco:

I
Basarabia este ocupată de armata 

inamică, avantgardele au ajuns deja 
pănă la Chişinău şi cavaleria ocupă 
linia Dnistrului, dela Bender şi pănă 
la Gi'igoriopol._Aci~irTaQHGiil--a .̂primit 
scirea că armata rusă se află con^é 
trată la Cremenciuc, Odesa, Nicolaeff 
şi Umani, unde se va afla infanteria, 
ear cavaleria va ocupa malul rîului

Din altă parte inamicul va fi 
în cunoscinţă că această armată se

despre numirile m ănăstirilor şi cu^
sünt ele administrate ; ci ei^ííra sa melo
dioasă ar fi cântat de |&gur, dacă nu 
actele devotamentului'-'  nemărginit al 
Românilor pentriy'religiune, cel pu
ţin podoabele firejsci din acel raiu pă
mântesc.

Pentru că veni vorba despre fru
museţile natúréi şi despre minunile 
credinţei creştină, se’mi fie permis a 
tace pe scurt o digresiune.

Domnule preşedinte, am călătorit 
mai prin toate ţerile din Europa 
şi pănă când n’am stat în loc a privi 
Simopetra, credeam că nu pot fi po- 
siţiuni mai pitoresci de cât p u s t i a  
de groază prin care te urci la „Car- 
tusia“ din munte (le désert dela grande 
Chartreuse) şi ca „San-Martino“ din 
Neapoli pe mare.

Dar închipuiţi-ve, domnule pre
şedinte, în peninsula sfântă, pe malul 
mării, albit de spume şi de soare în
călzit, unde poţi culege portocale, în- 
tr’un amfiteatru verde de rîpe înalte 
cu pomi seculari, un munte de peatră 
f" '*'midal, care plin de vegetaţiune 

1 singuratic în aer peste trei

sute de metri. Sus de tot pe culme 
stau în picioare ca uriaşii nisce ziduri 
cu muschiu şi nesce turle cu cruci 
înghiesuite de frică şi pline de farmec: 
este sfinta mănăstire Simopetra; ear 
în altar, ca titor al bisericei, se po- 
ţiomenesce Mihaiu-Viteazul...
\ Bolintineanu poet abia dacă face 

menţiune despre numele mănăstirei ; 
pe când nici meteocele de lângă Ka- 
labâka, acele mănăstiri aeriane din 
munţii Pindului, nici cele mai sumeţe 
castele din timpurile feudale, fie clă
dite peste malurile Rinului, fie peste 
văile Alpilor, nu pot întrece în frum- 
seţe pe Simopetra, care să resfaţă cu 
drag în grădina soarelui pe malul mă
rii şi pe vârf de munte. Când din ga
leriile sale exterioare, care es afară 
din spaţiu atârnate peste prăpastie, 
te uiţi jos în mare, nu poţi da bine 
cu ochii de fundul abisului; că ’ţi ia 
văzul ameţeala! Uimit de frumseţe, îţi 
vine se creţii, în beţia dorului de 
ţeară, că poate Mihaia-Viteazul a tri
mis vulturii din Carpaţi, ca să ridice 
în văzduh pe aripele lor materiale de 
zidit biserica, spre lauda lui Dum
nezeu ! -
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află forţată de a’şi apăra şi malurile 
Mărei-Negre ameninţate de aliat.

Armatele din Basarabia vor avea 
a resolva următoarele probleme : îna
inte de toate, mergénd înainte cu 
marş forţat sé împedece concentrarea 
forţelor ruse, să le oprească în mar
şul lor spre Jerebeovo-Ananieff, şi se 
ocupe staţiunea Birsula, unde se află 
nodul principal al căilor ferate. Aci, 
în acest punct de o mare importanţă, 
armata inamică din Basarabia va as- 
cepta ajutorul care Si vine din Novo- 
siliţa şi Movilău.

Pendente de această problemă, 
regimentele din Basarabia vor avea 
de ţintă sé ocupe prin forţă oraşul 
Ananieff şi divisiunea 8 de cavaleria 
se acopere staţiunea Birsula apoi se 
ţie piept armatelor concentrate în gu- 
vernamentul Cherson.

II
Regimentele din guvernamentul 

Cherson se vor compune în modul ur
mător: infanteria va ocupa Cremen- 
ciuc, Umani, Nicolaeff şi Odesa, având 
de ţintă ale apăra de inamicul din 
Basarabia şi a aco peri calea spre Kiew 
şi Odesa.

Pentru a pute împlini aceasta, 
toate părţile sus-menţionate ale infan
teriei vor ave a se concentra la Ana
nieff, ear forţele, cari stau lângă Odesa 
vor avea a apăra acelaş oraş şi prin 
urmare nu vor trimite de cât cavale
ria pentru a ocupa calea (şoseua) de 
la Rasdelna la Severinowka. Pendente 
de această divisie a 7 de cavalerie la 
un loc cu o baterie din Elisavetgrad 
şi cu un regiment de cazaci vor ave 
a acoperi mişcările armatei spre Ana
nieff şi a opri inamicul sé ocupe sta
ţiunea Biscula.

Ambele armate sunt încunosciin- 
ţate că podul dela Bender se află di
strus.

După desemnarea planului mane
vrelor ordinul generalului adjutant 
Gurco întră în critica celor efectuate 
făcând următoarale observaţiuni cari, 
credem, nu sunt si ele lipsite de un 
oare care interes:

„Cu un timp destul de lung pen
tru a pute studia în amănunte planul 
campaniei, am dat instrucţiunile ne
cesare, scrie mai departe generalul 
Gurco, privitoare la amănuntele pla
nului manevrelor.

„întâlnirea ambelor armate s’a 
efectuat în apropierea satului Vale- 
hoţulo. Pe la oara 10 a. m. în ţliua 
de 10 Septemvre escadronul dragoni- 
lor Beloruşi, care ocupa aceasta posi- 
ţie, s’a ve$ut forţat sé o părăsească, 
de vreme ce armata inamică, surprin- 
ţlându-i pe neasceptate, a întrat chiar 
în sat. Escadronul se retrase spre 
Coehanowea, unde unindu-se cu for
ţele ce erau sub comanda generalului 
StrandmanD, au apucat spre Valeho-

Se ţlice că Simon, un pusnic cu
vios din st cuiul XIII ar fi zărit în 
mai multe nopţi că vine din cer o 
stea, care tainic se opresce pe vârful 
acelei stânci, şi cu gândul seu la 
steaua luminoasă, care pe Magi a con
dus în Betlehem, ar fi clădit o bise
rică pe culme cu hramul nascerii lui 
Christos. Chronica nu desminte le
genda, dar esplică în mod mai puţin 
mistic, că s’a zidit această mănăstire 
cam in anul 1264 cu cheltuiala lui 
loan Ugles, care purta pe cap co
roana de crai (kral) a Sârbilor. Mai 
positiv încă este, pe cât am aflat 
acolo, că Mihaiu - Viteazul a restaurat 
din temelie Simopetra, pe care mult 
a şi înzestrat - o cu feliurite odoare şi 
cu venituri numeroase, după cum se 
constata pe deplin dintr’un hrisov 
domnesc cu data 28 August, 1599, 
care se păstrează în archivele mână- 
stirei, împreună cu evanghelia cea 
bogată tot a lui Mihaiu - Viteazu, des
pre care ne vorbesc pelerinii.

(Va urma.)

ţulo dar pe drum cuartierul general | 
a aflat că în faţa lor vine grosul I 
armatei inamice şi, pe basa acestor 
sciri, generalul Strandmann a ordo
nat retragerea spre Nieolaewka. Aci 
armata s’a întâlnit cu infanteria co
mandată de corniţele Paşcenco-Rasdov- 
sky, care fugea spre Novoselchi, îm
pinsă de regimentul 8 de cavalerie, 
care trecuse Dnistrul.

„Infanteria şi regimentul al 7-lea 
de cavalerie, cari pănă acum ocupau 
posturile lor de lângă Umani, fură 
respinşi tot prin aceeaşi scire falsă că 
cavaleria inamicului este aproape de 
rîul Bug, pe care îl trecură în apro
pierea satului Semenowca la un loc 
cu forţele armate ale generalului 
Strandmann.

„în ce privesce cavaleria şi în 
în special regimentul al 8-lea din Ba
sarabia, apoi graţie energiei, abilităţei 
şi stăruinţei dlor oficieri, problema 
pusă în raportul nostru sub rubrica 
I a fost punctualmente esecutată. Ora
şul Ananieff a fost ocupat de regi
mentul suBnumit împreună cu divisia
8-a a cazacilor de Don.“

După acest alineat (?) urmează apre- 
ciârile pur militare ale dlui general 
Gurco, pe cari nu le credem necesarii 
ale reproduce. Raportul în cestiune 
este subsemnat de generalul-locote- 
uent Gurco si în capul capitolului I 
se află scris de mâna lui: resboiul ro
mâno austriaco-rus.

V a r i e t ă ţ i .
* Maj. Sa ces. şi reg. apóst, s’a 

îndurat prea graţios a dărui locuitori
lor din Bo e re  ni, cercaţi de incendiu, 
suma de 400 fl.

* „Protocolul sinodului arcliidie- 
cesei greco-orientale romane din 
Transilvania, ţinut la anul 1882. 
Sibiiu, 1882“ a apărut şi se află în 
tipografia archidiecesană, unde s’a ti
părit. Protocolul cuprinde pe 21 coaie 
tipărite, afară de cele douesprăţlece 
şedinţe o colecţiune însemnată de 
aduse dintre care amintim : pe lângă 
cerculariul de convocare, cuvântarea 
de deschidere şi rapoartele consisto
riale, „Representaţiunea archieppului 
şi metropolitului Mi r o n  Ro ma n u l  
în causa proectului de lege privitor 
la regularea învăţământului în gimna- 
sii şi scoalele reale“ în doue tecsturi 
(român şi maghiar), „Normativul pen
tru scoaltle poporale din archidiecesa 
ortodocsă română a Transilvaniei“ din 
123 §§. lângă care sünt adause şi pla 
nurile oarelor de instrucţie, Bugetul 
etc. Cuprinsul cuantitativ şi cualita- 
tiv, cu deosebire acest din urmă al 
regestelor din viaţa noastră bisericească, 
face cartea interesantă pentru ori cine 
se interesează de viaţa publică, indis
pensabilă este ea însă pentru membrii 
archidiecesei noastre şi de aceea cre
dem a nu greşi dacă o recomândăm 
cu toată seriositatea. Preţul 1 fl. v. a,

* ( Ea r ă ş i  s ’a opr i t )  trecerea 
de vite şi de producte crude din Ro
mânia. Guvernul ung. primind însciin- 
ţări oficiale din România, că acolo s’ar 
fi arătat în filele aceste mai multe 
caşuri de epizootie — pe baza art. de 
lege XX din 1874 § 13, în 4 Noem- 
vre n. a. oprit importul de vite şi de 
producte crude animalice din România.

* ( Du e l a n t  c onda mna t . )  Arti
stul dramatic din Cluj Lud. T e me s 
vár i ,  care în duel a împuşcat pe alt 
artist dramatic Béla S z o mb a t h e l y i ,  
este condamnat de tribunalul din Cluj 
la închisoare pe un an şi jumătate!

* (A n t i s e m i t i c.) Din Neusiedl 
lângă lac se scrie: Turburările anti- 
gemitice au luat dimensiuni mari. Eri 
p*au repeţit în Nyúlás, cercul Neusiedl 
jăfuirile în doue rânduri. M. Steiner 
fu jefuit cu desevârşire, eară muierea 
lui însărcinată a fost împuşcată.

* D oi c a v a l e r i  în B u d a p e 
sta.) în unul din numerii $iariului 
„Egyetértés“ septămâna trecută a 
apărut următoarele şiruri:

„Dlui Iulie Ve r h o v ay, redactor 
al (barului Függetlenség“. Creţii Dta ! 
că te vei subtrage dela declararea ce
rută prin epistola mea recomandată, 
ce poartă datul 8. 1. tr. ? — Te înşeli 
— pentru că eu mă razim pe cele 
scrise în epistolă şi faţă cu dta voiu 
întrebuinţa, conform cuvintelor lui 
Horâoszky: „lipsesc toate candidaţiu- 
nile bunei cnvinte“, armele lui Bartók. 
Solnok 33 Oct, 1882.

Alexandru Nagy
când. de advocaturâ.

Nagy se vede a fi fost atacat în 
Függetlenség şi Verhovay n’a luat în 
consideraţiune rectificarea aceluia. Nagy 
s’a hotărît a duce în îndeplinire 
ameninţarea sa şi spre sfârşitul ace
sta şi-a ales locul cafeneaua obicinu
ită a lui Verhovay. Despre spectaco
lul acesta raportează un martor in 
„Magyar Hirado“ următoarele:

„Era punct la 3 oare; eu mă ju 
cam şac la o masă, în apropierea că
rei şi adecă la fereastră şedea Jul. 
Verhovay cu deputatul Alexie Kada. 
Pe neaşteptate mi Întrerupe combina- 
ţiunile o voce puternică. „Aşa dar 
cine e miserabilul!“ se aude strigând. 
Ridic ochii şi văd pe un june, însoţit 
de alţi doi, stând cu un baston ridicat 
înaintea lui Verhovay; cest din urmă 
scoate un revolvăr din buzunar, îl în
dreaptă asupra junelui şi răspunde:

„Dta!“
„în laturi cu revolverul!
„Aceasta nu o fac, ci te împuşc 

ca pe.......
Conversaţiunea fu întreruptă. Per

sonalul cât se afla în cafenea a între- 
venit, oaspeţii s’au ridicat dela locurile 
lor se auţliau voci „afară“ „afară cu 
el“ şi pănă a nu se amesteca cineva 
în afacere junele cu soţii lui s’au de
părtat, Toate aceste s’au întâmplat în 
trun moment.

Eşind Nagy din cafenea ar fi (lis 
„Mi voi lua eu satisfacţiune de altă 
dată.“

După altă versiune, când a întrat 
Nagy în cafenea şi a mers asupra lui 
Verhovay acesta scoţând revolverul 
din buzunar ar fi ţlis:

Dacă te misei te împuşc’“ Nagy 
fără a ’şi perde rostul s’a dus pănă 
l’a întrebat.

„Eu sünt jidovul miserabil?“
Verhovay a respuns: „Dacă ai 

(liso, Dta eşti.“ Nagy a prins atunci 
braţul lui Verhovay, aceasta s’a re
tras şi a repetit: „Dacă te misei te 
împuşc !“

Nagy ameninţând cu bastonul: 
Aşteaptă.... Mi voiu lua eu satisfacţiune!“

Cu cuvintele aceste s’a întors 
spre uşe.

Verhovay s’a întors cătrâ oaspeţi 
şi a qlis: „Vedeţi cât de laşi sânt ji
dovii !“

Nagy se opresce şi respunde: „Tu 
esti laş, căci tu te aperi cu revol
verul.“

Cu aceste Nagy s’a depărtat.
* (A murit în Neapole directorul 

dela Observatoriul meteorologic de pe 
Vesuv, profesorul renumit Pa l mi e r i .

* ( Z ă p a d ă  nouă.) Sâmbătă 
noaptea spre Duminecă a nins pe 
munţii Sibiiului. De astădată zăpada 
s’a coborît cu mult mai la vale ca în 
rândul trecut.

* ( F r a g i  noue)  s’au vândut in 
piaţa Clujului în 2 Noemvre n.

* ( I n a u g u r a r e a  s t r j ăpun-  
g e r e i  t u n e l u l u i  B a r b o ş i - G a -  
1 a ţi.) în „Posta“ dela 21 Octomvre ce
tim : Serbarea pentru inaugurarea stră- 
pungerei tunelului dintre Barboşi-Ga- 
laţi a avut loc eri, după cum am anun
ţat deja.

La 11 oare dimineaţa lumea in
vitată se adună la gura galeriei dela
Vadul-Ungnrului. Din partea direcţi

unei regale a drumului de fer era d. 
inginer Olănescu; asistau încă d. pre
fect, d. primar, inginerii drumului de 
fer din localitate, şi mulţi domni din 
oraş. Sexul frumos era representat nu
mai prin D-nele Climi şi Vizzu.

Toată această lume întră în ga
lerie şi o traversa pănă în capul celă
lalt. Gurele galeriei erau frumos deco
rate de o parte ca şi de alta, interi
orul era luminat cu lampe şi lam
pioane.

La eşire pe platoul de asupra 
oraşului era pregătit un pavilion de 
frunzări decorat cu stindarde, unde 
se dădu celor invitaţi o mică gustare 
compusă de vre-o patru-ţleci tacâ
muri şi care fu odată cu bun vin de 
Bordeaux şi champagnie. Se ridicară 
mai multe toasturi în sănătatea MM. 
LL. Regele şi Regina, a guvernului, a 
directorului drumurilor de fer, d. Făl- 
coian, a corpului ingineresc şi în spe
cial a d. Olănescu, a concesionarului 
facéréi tunelului, a lucrătorilor etc. ect.

Alăturea cu această masă fu aşe
zată masa lucratorilor, cea mai mare 
parte italieni, care se veseliră şi 
ei de opera împlinită. D, Olănescu 
avú atenţiunea de se duse la masa 
lor şi bâu un pahar de vin cu dânşii. 
Cuvintele Bale fură primite cu vii stri
găte de ura.

în momentul, când invitaţii se 
puneau la masă, se auţli fluerul loco
motivei şi mai îndată apăru ântâia 
maşină ce urca platoul.

După gustare lumea se întoarse 
în oraş.

Această scurtă descriere ne poate 
da de sigur idee de plăcuta impresi- 
une ce produse asupra tuturor faptul, 
străpungerei tunelului atât de mult 
dorit şi aşteptat de oraşul nostru

Este de prisos sé mai amintim 
ce mare reu se făcu Galaţilor cu în- 
cungiurul pănă la Bărboşi. Curba ce 
face linia între aceste doue staţii, fu 
în timp de 15 ani obiectul Sndelungelor 
reclame ale gălăţenilor. Cu tunelul ce 
se tace acum sé scurtează cu aproape 
opt chilometri, şi este prin urmare, 
dacă nu un remediu complect la gre- 
şala ce se făcu la 1866, cel puţin o 
mare îndreptare.

Acest tunel şi varianta Serbesci- 
Hanul-Conachi sunt doué lucrări fă
cute în vederea Galaţilor, pentru care 
nu putem decât a aduce adâncile noa- 
tre mulţămiri guvernului.

Tunelul Bărboşi-Galaţi are o lun
gime de 800 metri şi este prin ur
mare de opt ori mai lung decât cel 
mai lung tunel, ce avem pe liniile 
noastre şi care nu are decât 100 
metri.

Esecutarea lui se făcu cu o mare 
repeziciune, graţie consciincioasei pur
tări a concesionarului, d. Comand, 
cărui îi aducem laudele cele mai sin
cere, precum laude bine meritate se 
cuvine întregului personal technic ce 
cu multă inteligenţă şi activitate îşi 
îndeplini sarcina ce luâ asupră-şi.

După lămuririle ce avem chiar 
dela d. Olănescu, tunelul se va pu
tea da în circulaţie pela finele anului 
viitor. Adevărul e că considerând lu
crul ce trebue încă făcut, timpul ce 
se ficsează e destul de mic.

Sé pacientăm dar pănă atunci şi 
una din dorinţele Galaţilor va fi în
deplinită.

P A R T E A  S C I E N T IF IC Ä  
şi L IT E R A R Ă .

„Limes Dacicus“.*)
(încheere.)

Dacă acum în total, ca şi în special 
comparăm structura părţei superioare 
a Limitei Dacice cu limitea britanică, 
caledonică şi mai cu seamă cu Limi
tea germanică, ne convingem că toate 
au fost fortificaţiuni construite după 
aceleaşi principii strategice, spre ace-

*) Repród, după „H. Ztg.“
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laşi scop şi-neuitându-ne la diierinţele 
cele puţine provenite din circumstanţe 
deosebite şi din situaţiunea provinci- 
lor — în acelaş mod, cu toate că se 
arată o divergenţă mai mare între Li
miten britanică şi cele-lalte Limite 
prin liniile paralele duple a întăriri
lor Limitei britanice, care într’una au 
servit spre scopuri defensive şi offen
sive; aşa le cerea circumstanţele stra
tegice a provinciei respective. Valul 
nostru tocmai aşa e operă romană ca 
şi cele-lalte. Structura analogă, aceaşi 
disposiţiune a castrelor stative, gă
sirea de antichităţi romane pe linia 
întreagă a Valului: toate aceste arată 
evident, că Valul acesta, încă în rui
nele sale admirabil şi imposant, e 
operă de spirit roman şi nu de spirit 
barbar. Contra cui ar fi avut barbarii 
a face zidul acesta de apărare acolo 
unde Btă, şi clădit tocmai după prin
cipii romane strategice, de care bar
barii nu precepeau nimica?

A treia parte se ocupă cu Regio 
trans vallum. După inscripţiunea po
menită regiunea aceasta era teritoriul, 
care se află dincolo de partea supe
rioară a Limitei Dacice. El deşi nu 
aparţinea la provinciă tot Bta sub pro- 
teţiune romană, precum mărturisesce 
inscripţiunea, după care în anul 239 
după nascerea lui Christos în Regione 
trans vallum s’a scris censul (birul, 
darea). Ear’ protecţiune aceasta nu era 
permanentă, fiindcă teritoriul acesta 
precum se pare, de multe ori se tră
gea de sub protecţiunea armelor ro
mane. La început locuia în regiunnea 
aceasta un popor resboinic, după 
Torma, Jazyghi Metanastri, contra că- 
roror marginile provinciei trebuiau 
scutite; ear’ mai târziu se desvoaltă 
comerciul, şi legăturile comerciale pro
duseră pre urmă patronatul şi plătirea 
de dare. întinderea acestei Regiuni o 
putem numai presupune. Torma e con
vins, cumcâ Limes Dacicus de cătră 
apus dela Poiana comitatul Biharului 
s’a terminat într’un unghiu drept, fiind 
că pănă cătră Oradea-mare o forma 
rîul Crişul şi că de aici încolo corn 
tinuarea trebue considerată ca graniţa 
esterioară a Regiunei trans vallum, pen
tru că graniţa interioară o forma Valul 
dela Poiana-Tihéu. Torma crede, că 
planul cel dintâiu al Romanilor a fost 
de a încongiura Dacia cu un Vallum 
începând dela Dunăre pănă la Tissa 
superioară. Planul acesta, probabil al 
lui Traian, s’a putut realisa numai în 
parte; Valiul apusan al Daciei s’a con
struit numai în părţi şi din cause ne
cunoscute s’a sistat. Romanii aşa dară 
fură siliţi, cel puţin din sus de Criş, a 
trage Limitea Dacică mai înlăuntru, 
respective a o întări cu un Vall.

Valul trebue căutat în părţile Ara
dului şi Timişoarei în şanţurile române 
din comitatul Bihorului de altă parte 
în ezetura, care se numesce şanţuri 
române.

Dinjos de Oradea mare pe la Püs
pöki, a trebuit se se întindă şanţul 
Csőrszarka în ţinuturile dela Csatar 
Siter, Nagy Totfalu, Fegyvernek, Sza- 
lárd, trecând riul Berettyó, afară de- 
aceea ocolind Verzârul, Baromlacul şi 
Szépiáéul, se se întindă cătră Zálnok 
şi Kegye. Deci linia această a şanţului

Romanii nu au ocupat regiunea 
trans-vallum nice o dată măcar că 
sta sub ocârmuirea lor; aceasta se 
dovedesce prin aceea, că afară de li
nia Valului pănă acum încă nu s’au 
descoperit antichităţi romane (din tim
purile înainte de invasiunea popoare
lor). Regiunea aceasta consta aşa 
dară din ţeara aflătoare între ruirile 
Criş, Berettyó, Crasna şi Someş.

După aceste voibesce Torma de 
antichităţile, care se găsesc pe linia 
Vallului esterioară, şi arată, că aici au 
locuit barbari, şi Iazygi Metanastri.

în partea cea de pre urmă au
torul clasează drumurile Daciei de

cătră mea(lă noapte, castrele, care se 
aflau pe lângă ele şi trupele, care au 
garnisonat în trânsele. După ce a de
semnat direcţiunea drumurilor celor 
doue capitale: dela Napoca Porolisum 
şi Someş-Şieu-Mureşului urmează dea- 
rîndul Castrele şi trupele. Aceste sânt. 
P o t a i s 8 a-T u r d a  din timpul lui Sep- 
timiu Severu cu legiunea V. Macedo- 
nică; Ma c e d on i ca Suciag cu le
giunea XIII. gemina-, O p t a t i a n a -  
Zuturi cu o ala militaria necunoscută; 
L a r g i n a-Unguraş schimbându-se co- 
hors I. Batavorum cu cohors VI. Tribo- 
corum şi cu cohors II. Hispanorum-, 
Certia-Romita cu cohors I. Batavorum 
şi cohors 11. Britanica Porolissum-Moj- 
grad-Zsâlfalva la început cu legiunea 
XIII. gemina, apoi cu cohors 1. Van- 
gionum Antoniniana; cu cohors 11. Nu- 
midarum; Resc  u lum-Bologa schim
bându-se cohors I  Aegyptiorum cu cohors 
şi 11 Eispanorum; T i h ă u  cu cohort 
1. Cypria Gerla cu ala II. Pannoniorum 
Coşeiu cu cohors I. Britannica miliaria 
mainainte, veriosimil, aici au fost trupe 
regulare din legiunea XIII. gemina şi 
legiunea V. Macodonica; Ulosva cu ala 
I  Tungrorum Frontoniana şi cohors l i  
Britannica miliaria; Orheiu cu cohors 1. 
Alpinorum equitata\ în fine Jeciu cu 
ale nova lllyricorum. Garnisoana ca 
strului dela Sânt-Petru e necunoscută.

Acestea sânt pe scurt resultatele 
scrutătorului neobosit, cărui i poftim 
succesele cele mai bune şi în privinţa 
scrutărilor asupra părţii inferioare a 
Limitei şi asupra vechimei operei 
întregi de fortificaţiune.

IiOterie.
Sâmbătă în 4 Noemvre n. 1882.

Viena: 17 39 89 29 18
Timişoara: 75 84 46 78 54

Bursa de Viena şi Pesta

i
i
i
I
I
f

<
i
i
t
3

A eşit de sub tipar şi se află de vânzare în toate librăriile:

CĂLINDARUL

pe anul eomun 1883.
întocmit de

I ) .  t ’o m ş a  şi E n g e n  B r o t e .
Cu mai m u l t e  i l u s t r a f iu n i  intercalate în tecst.

A nul VIL
Cuprinsul: Călindariul: Şilele de preste an, chronologia, Pascălia, Anotimpurile, Sistemul plane

tar al soarelui, Umblarea timpului în decursul anului, întunecimi, Sărbătorile schimbătoare şi posturile. 
Genealogia tuturor caselor domnitoare din Europa cu deosebită considerare a casei habsburgice. Târ
gurile: conspectul complet al tergarilor din A r d e a l  în rend alfabetic şi cronologic; tergurile din 
Ung ar ia ,  din B u c o v i n a  şi din Ro mânia .  — P O S T A :  Posta de epistole, de mesagerie, 
corespondenţa telegrafică. Raportul între măsurile vechi şl nouă. T I M B R E .  Tabela de interese. 
Tabela comparativă a valorilor de bani din toate ţările. S F Ă T U I T O R  J U R I D I C :  Le
gea comuuală (§. 1 -6 2 ) .  P A R T E A  E C O N O M I C Ă :  Cultivarea fragilor de Alexandru C i u r a- 
Un şopron de bucate potrivit, (cu 2 ilustraţiuni). Tăvălicul şi folosirea lui (cu 2 ilustraţiuni). însem
narea oilor prin numerătoare, (cu 3 ilustraţiuni). Uscătoarea de poame pe vatră (eu 1 ilustraţiune).
Un adunătoiiu practic de fen (cn 2 ilustraţiuni). Despre semănat. O scară cu roate (cu 1 ilustraţiune).
Cât se seamănă pe 1 hectar. Timpul încolţirei şi vegetafiunei la diverse plânte agricole, Tabela des
pre maşinile mai însemnate agricole. Din care material cât vinars se estrage. Greutatea fructelor şi 
semenţelor mai îndatinate. Cât timp poartă animalele agricole. P A R T E A  B E L E T R I S T I C Ă :  Po
vestea lui Stan Păţitul. Poesii. Glume (cu 4 ilustraţiuni): Inserate.
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Preţul 45 er. sau 1 frauc (leu).

Editura tipografiei Josif Drotleff.

„ ALBI NA“ Institut de credit şi de economii.

Publicaţiune
în sensul articolului de lege XX X V I din anul 1876 § 29.

1. Suma scrisurilor fonciari puse în circulaţiune face
cu ţliua de 31 Octomvre 1882 ...................................................................

2. Pretcnsiunile institutului «le împrumuturi hi- 
potecari cari servesc de coperirea acestor scrisuri fonciari sânt de

3 . Valoarea liipotccelor luate de basâ la susnumitele
împrumuturi hipotecari e d e .........................................................................

4. în  sensul §. 97 din statute fondul special pentru asi
gurarea scrisurilor fonciari e d e ..................................................................
acesta e indus în cont separat şi este plassat în efecte publice.

fl. 519.000__

fl. 521,066.93

fl. 2,221.938.83

fl. 219,022.84

Din 4 Noemvre n. 1882.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 . • 119.50 119.25
Renta de aur ung. de 4 ° / 0 . • 87.05 87.05
Renta ung, de hârtie . . . • 
împrumutul drumurilor de fer ung.

86.05 86 10
134.75 134.—

I emisiune de oblig, de stat dela
drumul de fer oriental ung. . 89.80 90.—

II emisiune de oblig, de stat dela
drumul de fer orient ung. . . 110.80 110—

Oblig, de stat dela 1876 de ale 
drumului de fer orient, ung. . 94.75 94.75

Obligaţiuni ung. de rescumpéra- 
rea păm ântului.......................... 99.25 99.25

Obligaţiuni ung. cu clausulă de 
so r ţire .......................................... 97.25 95—

Obligaţiuni urbariale temeşiane . 97.95
Obligaţiuni urb. temeş. ou clan- 98,—

sulă de s o r ţir e .......................... 97.25 97—
Obligaţiuni urbariale trausilvaue. 97.75
Obligaţiuni urbariale croato-sla- 98.50

vonice . . . .  . . . . 99.— 1

Obligaţiuni ung. de rescumpăra- 
rea $ecimei de vin . . . . 97.25 97 25

Sorţi unguresci cu premii . . . 117.50 117.25
Sorţi de regularea Tisei . . . 109 20 109—
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.95 76.70
Datorie de stat austr. în argint . 77 45 77.30
Renta de aur austriacă . . . . 95.45 95.50
Sorţi de stat dela 1860 . 131.15 131—
Acţiuni de bancă austro-ung. . 838.- 840—
Acţiuni de bancă de credit ung. 297.— 296.50
Acţiuni de credit austr. . . . 307.— 307.25
London (pe poliţa de trei luni) • 119.25 119.25
Scrisuri fonciari ale institutului 

„Albina“ ................................ 100—
Argint . . . . . . . . . --,_
Galbin . ................................ 5.66 5.67
Napoleon. ............................... 9.48 9.48
100 maree nemţesc!..................... 58.45 58.45

S i b i i u  în 1 Noemvre 1882. 

[281] 1 - 1 Direcţiunea.

Conspectul operaţiunilor,
Institutului de credit şi de economii „Albina“

în luna lui Oetomvre 1882.
Intrate. fl. cr.

Num erariu........................................ 25,391.02
D e p u n e r i ........................................ 89,539.51
Cambie rescumpérate . . . .  108,527.20 
împrumuturi hipotecare şi alte

îm p ru m u tu r i............................  4,497.74
Interese şi provieiuni . . . .  9,576.25
C h i r i ă ............................................. 8 6 . 6 6

La fondul de pensiune . . . 56.23
Monetă v â n d u tă ............................  41 952.50
E f e c t e ............................................. 8,600—
Conturi curente . . . . . .  152,321.40
D iv e r se ............................................. 5,273.50

445,822.01
Sibiiu în 31 Octomvre 1882.

Visarion Roman m. p.,
[282] 1—1 director esecutiv.

Eşite. a. cr.
D e p u n e r i .......................................  56,285.10
Cambie escom ptate......................  113,263.60
împrumuturi hipotecare şi alte

îm p ru m u tu r i............................ 23,615.—
Interese pentru depuneri . . . 396.66
Contribuţiune şi competinţe . . 1,247.64
D iv id e n d e .......................................  3 9 0 ,__
Conturi c u r e n te ............................  92,590.44
Salarie şi spese . . . . . . .  2,244.73
Monetă cu m p ărată ......................  78,296.39
Contul de c lă d ir e ......................  684.14
D i v e r s e ........................................  5,359.15
Interese de scrisuri fonciari . . 11.677.86
Saldo în numerariu cu 31 Oc-
__ţ o m v r e .......................................  59,781.30

445,822.01

I. Iiissal m. p.,
comptabîl.

Cea dintâiu fabrică ung.

de maşine şi aparate de stins şi turnătoarea de clopote şi metal
a Iui

Francis© Walser
Filială p en t ru  T ran s i lv an ia  în Cluj, s t r a d a  

M onosturu iu i  12,
recomandă preoţimei înalte, curatorilor şi epitropilor

tu rnătoarea sa  de clopote, cea  mai m are în patrie,
care esistă de mulţi ani şi e proveţliută în abundanţâ cu cele mai 
noue mijloace ale tecbnicei şi corespunde tuturor recerinţelor.

Clopotele se toarnă după acorduri armonice de sunetul cel 
mai clar argintiu.

Mai departe recomandă acelaşi bogatul seu deposit de 
proaste de foc şi de grădini, sorburi (pumpe), fân
tâni de casă şi de grădiuă, întocmeli de scaldă etc.

W8**La dorinţă, cataloage gratuite şi francate. (a32> 20' 20

Redactor răspunzător Nicolau Cristea, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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